

Oftinas y Talleres Sagasta, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aparato, 171
ALICANTE
Un mes 250
Provincia: trimestre 875
EDICION DE LA NOCHE
(Franqueo concertado)

El Luchador

25º Año. Número 8780
Sábado 27 de Febrero de 1937
ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable
Temperatura media 17.4

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

Viva la República!

APUNTES DE GUERRA

La unidad peninsular

El papel más despreciable en la con-jura internacional contra la República española le corresponde a Portugal. Aquella dictadura no se conforma con haber hundido al país en la esclavitud y la abyección, sino que se erige en festadero del imperialismo occidental. Sería injusto, sin embargo, confundir a Ipuébo portugués, su-grido, despreciado, con el despotismo gris que lo oprime desde hace años. Los que ponen en ridículo a Portugal con su intransigencia risible y sus gestos desmesurados e hiperbólicos son los hombres de su Gobierno a quienes el triunfo de la democracia peninsular aterra tanto como una subversión en su propio suelo.

No hay que olvidar el día de que al dictadura portuguesa pudo establecerse por la ayuda de los agentes españoles que la monarquía había enviado para trabajar por la causa de los Braganza. El propio mariscal Gómez de Cosío ya en desgracia, hubo de confirmarse al que esto escribe en cierto café de Lisboa allá por el año 1929. El apoyo que ahora reciben los facciosos expresa fielmente la indeseable unidad de las fuerzas reaccionarias de la Península. Tuvo más culpa de lo que parece la España del viejo régimen en los fracasos de la República portuguesa, convertida al fin en un despojo del clero y el capitalismo supervivientes. Fue territorio español la base de aprovisionamiento de las fuerzas monárquicas portuguesas en sus ataques al régimen republicano. Del mismo modo hoy, es en tierra lusitana donde los rebeldes encuentran el mejor apoyo para su movimiento, aunque hay que reconocer que esta colaboración supera con mucho a la que recibirían los portugueses de los reaccionarios españoles.

Es lo demuestra que el destino peninsular consiste en ilusionar las contradicciones históricas de los pueblos que conviven geográficamente. En el orden político no hay otro sistema de paz provechoso que aquel que se afirma sobre idénticos intereses espirituales. El error de las izquierdas españolas fue reconocer la imposibilidad de convivir con un régimen tan peligroso para la Península como el establecido en Portugal. La democracia lusitana hubiera necesitado la colaboración eficaz de las fuerzas triunfantes en España, no solo por la íntima exigencia de solidaridad ideológica, sino por simple instinto de conservación. Alguien que no ha tenido hasta ahora la plena responsabilidad de gobernar ha visto el problema de la Península que se haya des- aprovechando la ocasión de librar al pueblo portugués del hierro de la dictadura. Precisamente el principio de la autodeterminación de los pueblos para regirse políticamente aconsejaría a la democracia española ponerse al servicio de la libertad de Portugal, se-cuestrada allí con más violencia que en un pueblo alguno. Es un hecho que Oliveira Salazar carece de fuerza política en su país y se apoya exclusivamente en las bandas militares y policíacas que se han concertado contra los elementos populares.

Varias veces se ha manifestado la protesta pública contra la vergonzosa intervención de Portugal en favor de los facciosos españoles. Los verdugos de ese pequeño país no le han ahorrado ninguna vileza, ni siquiera el trágico celestial para abastecer a Franco de hombres y material que le permitían llevar adelante sus inauditos crímenes. Ahora mismo la negativa para establecer el control en aquellas costas significa sencillamente que el enano sangriento de la Península Ibérica desea ensanchar la laguna de sangre abierta por el fascismo para ahogar allí la dignidad de los pueblos. ¡Pobre Portugal, condenado a sufrir en silencio la ignominia de esta lucha! La historia hablará con acento terrible de esta alianza—esta santa alianza—de las derechas peninsulares contra el impulso de libertad que había surgido, nimbado de esperanza, en el extremo occidental. Pero las democracias europeas hacen mal con apoyar también las balandronadas del más minúsculo de los fascismos europeos. Han aprendido demasiado pronto los victimarios de Portugal la táctica sudaz de Italia y Alemania, que pretenden impresionar al resto del continente con sus desplantes temerarios. Un humilde colono de Inglaterra, co-

Importante nota del Jefe del Gobierno

Valencia, (teléfono). — Ayer mañana visitaron al jefe del Gobierno los cuatro ministros representantes de la C. N. T., los dos comunistas y el sin carter señor Giral, éste en representación del Partido de Izquierda Republicana.

A primera hora de la tarde también visitaron al presidente del Consejo los ministros Aiguadé, Prieto, Irujo, Alvarez del Ayo y Galarza, haciendo a última hora de la tarde de las Comunicaciones, señor Giner de los Ríos.

Con todos ellos el señor Largo Caballero habló ampliamente y a fondo sobre la cuestión política, ofreciéndoles todos su apoyo incondicional para la resolución de los problemas existentes.

Si embargo, como el presidente del Consejo ha recibido adhesiones de otro carácter, ha estimado oportuno dar a conocer una extensa nota en la que dice:

«La contemplación del panorama político y social de la España leal al régimen republicano (dejo aparte el aspecto puramente militar, del que, pese a todo, me siento relativamente satisfecho) lleva al jefe del Gobierno a hacer públicas determinadas consideraciones y a dirigirme a la opinión para exponer con la claridad y energía que el momento requiere cuál es su posición personal y también la política de las fuerzas obreras, con las que me hallo completamente identificado.

Naturalmente, quiero aludir aquí a un sector obrero—la Unión General de Trabajadores—al que, desde mi puesto de mando, rindo en estos instantes el homenaje de agradecimiento que, como presidente del Consejo, soy deudor para con una organización proletaria que, abnegada, heroica y silenciosa, constituye uno de los más firmes puntales para la consecución de la victoria y cuya conducta en estas horas de confusión y pasiones desbordadas resulta ciertamente ejemplar.

El domingo, día 12 del corriente, desfilaban por las calles de Valencia los representantes de las distintas organizaciones proletarias, testimoniando su adhesión a la legalidad republicana y al Gobierno que encarna sus gestiones en honor de las diversas y nutridas representaciones de la España antifascista.

El pueblo entero patentizó su afán de colaborar con los Poderes públicos, no sólo para acelerar la terminación de la guerra, provocada por los traidores a la Patria e invasores extranjeros, sino también, y acaso muy principalmente, a algo, sin la realización completa de lo cual no resultaría en modo alguno viable la victoria: la ordenación de la vida civil y el logro de una disciplina ciudadana a tenor con las dramáticas horas que el pueblo vive.

Los organismos directores de las entidades sindicales y políticas que, no obstante sus diversas ideologías y matices coinciden desde que esalló la rebelión en un deseo unánime en aras del cual posponen sus tácticas y doctrinas, se ganaron en un movimiento popular y expusieron su predisposición para lograr los anhelos del pueblo, mediante las conclusiones de todos conocidas y que hubieron de ser acogidas por el presidente del Consejo entre protestas de adhesión a los Poderes Públicos.

Sin embargo, parece como si algo, en extraña coincidencia con los propósitos del enemigo, hubiera venido a infundirse para impedir la realización de los deseos de la clase obrera y de-

GUERRA A CAMPO ABIERTO Nuestros fusiles tienen bayonetas

...unas bayonetas agudas y opacas, taba con la vista los tanques y las ametralladoras, pero sólo daba a entender que todo aquello le satisfacía, sin que hiciera más comentarios. Dos o tres veces cuando se hacía mayor el estruendo de la artillería, me preguntó de quien eran los cañones que disparaban. Yo le contesté que nuestros, como era verdad. A aquella hora las baterías republicanas bombardeaban las posiciones enemigas.

Hasta que no estuvimos camino de Madrid la camarada belga no exteriorizó la impresión que le había producido todo lo que había visto durante la mañana. Entonces simplemente me dijo:

—Yo no esperaba esto.

La periodista belga creía que todos los éxitos de nuestro ejército eran debidos a su bravura y heroicidad, pero después de su visita a las orillas del Jarama ha modificado radicalmente su opinión. Se ha encontrado —lo dice ella— con unas sólidas divisiones regulares que disponen de un material de guerra abundante y modernísimo. Ha hablado con jefes serios y entusiastas; ha seguido atentamente la labor de los Comisarios de guerra y ha hecho a nuestros combatientes —«¡son soldados perfectos!»— esta pregunta simple:

—¿Quién vencerá?

Y es ahora ella la que contesta rotundamente:

—«¡Ustedes!».

La cobarde y criminal aviación fasciosa

Voló sobre Gandía, causando con su cruel bombardeo cinco muertos y numerosos heridos

Gandía, (teléfono). — Otra manifestación del insano cruel del fascismo fué el bombardeo perpetrado ayer mañana en Gandía. A las siete y media dos aviones volaron sobre dicha ciudad, y sin perseguir objetivo militar alguno que pudiera justificar su ensañamiento con una acción de guerra, arrojaron unas diez bombas sobre el casco urbano, huyendo luego, al ser replicada su agresión por las defensas antiaéreas.

Días pasados ya hicieron acto de presencia los piratas de laire, agrediendo a un buque mercante que se dirigía a este puerto, sin lograr alcanzarlo. Ayer sembraron la muerte en la población civil. Es la táctica cobarde y alevosa empleada siempre.

Los aparatos que volaron sobre Gandía eran dos hidro que quizá tuvieron su base en algún buque situado en las aguas jurisdiccionales.

Las bombas arrojadas destruyeron unas casas, de cuyos moradores resultaron cinco muertos y varios heridos, cuyo número no ha podido precisarse de momento, algunos de ellos graves.

El vecindario, pasados los primeros momentos de estupor, ante la bárbara y cruel agresión, reaccionó prontamente, buscando los refugios y saliendo al campo para librarse de la metralla, en medio del mayor orden y serenidad.

Las defensas antiaéreas abrieron nutrido fuego contra los aparatos facciosos, que emprendieron la huida, internándose en el mar.

Romances de retaguardia

Buques piratas

¡Quién lo creería!
En el «Mare Nostrum», la piratería.

¿Es el siglo diecisiete?
¿Otra vez buques piratas?
¿Son corsarios argelinos,
o de Túnez, o de Malta?
Este nuevo Barbarroja
viene su sede en Germania,
y arma en corso desde allí
los cruceros de su escuadra.

¿Derecho internacional?
¿Cuántas hermosas palabras
naufraugando, naufragando
en estas horas aciagas!

¡Quién lo creería!
En el «Mare Nostrum»,
la piratería.

Inglaterra, en otro tiempo,
limpió de buques piratas
todos los mares del Mundo.
Cumplió una misión sagrada
Hoy dormita ese país;
junio a él reposa Francia.
Bellas durmientes del bosque,
¿quién podrá, al fin, despertarlas?
Mientras tanto, buques negros
surcan españolas aguas
y multiplican desalmes
con escandalosa audacia.

¡Quién lo creería!
En el «Mare Nostrum»,
la piratería.

Mar azul; claro celaje.
Mas azul; veías paganas.
Como mascarón de proa,
el mármol de Samotracia.
El Partenón como un símbolo
todavía en lontananza.

¡Es invencible, invencible
la señora Democracia!
Pero ahora hay que luchar
los bárbaros amenazan.
¡Tiburones, tiburones
frente a las costas de España!
¡Quién lo creería!
En el «Mare Nostrum»,
la piratería.

A. MONTORO

LA ALIMENTACION

Es el problema que, por preteritorio, es el que más debe preocuparnos para enterarnos de lo que concierne a esto, todo el pueblo de Alicante debe acudir al

GRANDIOSO MITIN

ORGANIZADO POR EL SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA ALIMENTACION en el TEATRO MUNICIPAL, el domingo 28 a las 10 de la mañana, y en el que tomarán parte:

Felipe Martínez, por la Lonja. Vicente Sámpel, por los Panaderos. Eduardo Busquier, por la C. N. T. Tomás Cano Ruiz, por la F. A. I.

Presidirá el VETERANO LUCHADOR: Antonio Gisbert

Os explicarán de modo perfectamente claro las causas de la carestía y los esfuerzos que este Sindicato realiza para evitarla.

Todos al mitin.

Ministerio de la Guerra Comandancia Regional de Milicias Delegación de Alicante

Antifascistas de todas las edades y tendencias!

La criminal sublevación de los generales traidores aliados con el fascismo internacional, han invadido nuestro territorio para nacer de él una colonia de Hitler y Mussolini, y de sus habitantes, esclavos del capitalismo alemán e italiano.

Impidámoslo ingresando inmediatamente en el «BATAILLON MALAGA».

¡MALAGUENOS! Alistaros para reconquistar vuestra querida ciudad.

¡ALICANTINOS y hombres leales a la República! Los pueblos de la retaguardia se defienden en los frentes de Madrid, Almería, Granada, Aragón, etc. No esperemos a que el enemigo avance, pues luego no tendremos más salida que constituir caravanas de fugitivos como las que hemos presenciado de los habitantes de Málaga.

Todos los hombres útiles al frente. No más tertulias de café, ni distracciones de carias y dominó.

Aprended la instrucción militar y manejo de las armas en vuestro Sindicato u organización.

¡Viva la independencia de España!
¡Vive el Ejército Popular!
¡Viva el Gobierno de la República!
Oftinas de reclutamiento: Ramón y Cajal núm. 3, bajo, Teléfono, 1356.

La sesión del jueves en el Ayuntamiento

A las cinco de la tarde se reúnen en sesión ordinaria el Consejo Municipal bajo la presidencia de Rafael Millá, con asistencia de los Consejeros Marí Hernández, García Guellamón, Carratalá Vallcaera, Carbonell Aznar, Domenech Mira, Melgar Albaladejo y Fernández García.

Leída el acta de la sesión celebrada el jueves último queda aprobada.

Queda enterado el Consejo de las disposiciones oficiales aparecidas en las Gacetas y Boletines Oficiales durante la última semana.

Dada cuenta de una comunicación del Sindicato de Obreros Municipales La Emancipación, por la que se comunica el acuerdo de esta organización de suprimir todos los controles en las dependencias municipales, a propuesta de la Presidencia se hace constar en acta la satisfacción por ese acuerdo que significa la confianza que tienen los compañeros del Sindicato en el Consejo Municipal.

Queda enterado el Consejo de una comunicación de la Junta de Obras y Servicios de este Puerto, trasladando resolución de la Dirección General por la que se reduce en un 30 por 100 el canon correspondiente a los aprovechamientos establecidos en la Playa del Postiguet.

Se toma en consideración el escalafón del personal perteneciente a la Guardia Urbana que será expuesto por 15 días para oír reclamaciones de los interesados.

Resolviendo instancia del profesor de la Banda Municipal Francisco Polo se acuerda nombrarle con carácter

Pueblo antifascista de Alicante

¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN!
¡ATENCIÓN!

El domingo 28 tendrá lugar la inauguración a las diez de la mañana de la emisora P. C. número 2 del Partido Comunista al servicio de la República Democrática.

En las emisiones en onda estracorta se darán diariamente por la mañana de 10 y media a 11 y media, y por la tarde de 4 a 5.

Parés de guerra, noticias de los frentes conferencias e intorno a los problemas que nos plantea la guerra serán las que espresarán la línea y la política justa del Partido Comunista a través de sus emisiones diarias.

¡Atención! ¡Mucha atención!
La Emisora del Partido Comunista al servicio de la República Democrática se inaugurará el domingo día 28.

REBELION A BORDO HOY Y MAÑANA últimos días, en el MONUMENTAL

Os explicarán de modo perfectamente claro las causas de la carestía y los esfuerzos que este Sindicato realiza para evitarla.

AYER MAÑANA...

Por el Presidente de la Audiencia, compañero Rafael Antón Carratalá, se dió posesión al nuevo Tribunal Popular, que ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidente, Manuel Pomares Molinón; Magistrados, Antonio Ramos Espiñá y Francisco Maestre Payá.

Seguidamente y ante el Tribunal recién constituido, comenzó la vista de la causa seguida contra cinco vecinos de Aspe, procesados del delito de conspiración para la rebelión.

A preguntas del Ministerio Público, contesta primeramente el procesado Javier González Arellán, y dice que fué Vice Presidente de la Derecha Regional Agraria; pero niega haber hecho propaganda en contra del Régimen.

Contesta luego a un camarada Jurado, negando asimismo haber sido el autor de cierta confidencia, que dió motivo a que la Guardia Civil sorprendiera una reunión en el local del Partido Comunista de aquella población, encarcelando por espacio de 64 días, a varios compañeros que fueron detenidos.

Comparece después el sacerdote Ignacio López Castroverde, y como no podía por menos que suceder, contesta al Fiscal, que es falso cuanto se diga en detrimento suyo. Que él es un alma de Dios y que jamás desde el púlpito ha hecho propaganda subversiva.

Ramón Calpena Canizares, niega haber pertenecido a la D. R. A. y al Círculo Tradicionalista. Afirma, sin embargo, que fué concejal durante la dictadura de Primo de Rivera.

Luis Calpena Pastor, después de negar su filiación como falangista, declara que apenas se produjo la rebelión se presentó a las autoridades y permaneció al servicio de ellas durante mes y medio. Agregando, por último, haber hecho donativos en metálico, para el Frente Popular, Milicias y Cocina Económica.

José Fijalet Calatayud, fué el último procesado en declarar ayer. Y a las preguntas que se le hicieron, negó haber pertenecido a Falange Española. LA SESION DE HOY.

Ha dado comienzo después de las nueve de la mañana, desfilando ante el Tribunal, los testigos de cargo y también los de la defensa.

«No es posible consentir que mientras los que forman el Ejército Popular de la República española exponen sus vidas en la vanguardia, haya en la retaguardia hombres que por su edad y condiciones pueden y deben de trabajar y se dediquen únicamente a expansionarse, produciendo con ello un estado de descontento que por ser legítimo llegaría a producir consecuencias graves en el orden público.»

Hoy el trabajo en la rearguardia es un deber social y todos, con arreglo a sus facultades y condiciones, tienen la obligación de desarrollar el máximo de energía aplicada a la consecución de la victoria.

Para que en todo momento se pueda saber quiénes son los que cumplen con el deber de trabajar.

Vengo en disponer: Primero. Todos los ciudadanos de 18 a 45 años se proveerán de un certificado de trabajo con arreglo a las disposiciones de esta Orden.

Segundo. El certificado de trabajo comprenderá:

- Nombre y dos apellidos de la persona a cuyo favor se expide.
- Edad.
- Domicilio actual.
- Domicilio que haya tenido en los últimos cinco años.
- Oficina, despacho, taller, fábrica o faja donde presta sus servicios.
- Horas en que empieza y en que termina su jornada de trabajo.
- Firma del jefe o responsable.
- Fecha en que se expide el certificado.
- Sello, si lo hubiere, de la entidad en donde trabaja el interesado.
- Tercero. Los que trabajen en faenas agrícolas serán provistos del correspondiente certificado en el Consejo municipal del término en donde trabajen. El certificado reunirá los requisitos señalados en el artículo anterior, más la firma del Alcalde Presidente del Consejo Municipal y el sello de éste.
- Cuarto. Los que por causa de incapacidad física no pudieran trabajar, si aquella no fuese ostensible, obtendrán un certificado médico, expedido por un licenciado o doctor en medicina debidamente matriculado, y en el que se expresará, además del nombre, apellidos del incapacitado y causas de la incapacidad, el nombre, apellido y domicilio del facultativo que extiende la certificación.
- Quinto. A requerimientos de la autoridad o de sus Agentes todos los ciudadanos quedan obligados a exhibir su certificado de trabajo. Los que no lo poseyeran presentarán su cédula personal que en el acto será reseñada por la autoridad o sus Agentes, reseña que firmará el interesado. Si en la cédula

Ministerio de la Guerra

Las heroicas tropas leales mejoran sus posiciones defensivas

Valencia, (teléfono). — Frente del Centro. — Sobre nuestras posiciones enemigas desplegadas por el enemigo durante el día de hoy fué caído si nula, limitándose a escasos tiros, sin consecuencias. Nuestras tropas siguen mejorando sus posiciones defensivas hostilizando eficazmente al enemigo y batiendo sus zonas de rearguardia. Sin novedad en los demás sectores.

Ministerio de Marina y Aire

Valencia, (teléfono). — La actividad de la aviación republicana durante el día de hoy se redujo a realizar algunos servicios de reconocimiento.

Generalidad de Cataluña

Barcelona (teléfono). — El parte oficial de anoche dice lo siguiente: «Divisiones Carlos Marx y Ascaso: Sin novedad. División Durull: Tiroteos en las posiciones del río Ebro, sin consecuencias.»

Frente Asturiano

Sigue la penetración en Oviedo, luchándose en las casas

Valencia, (teléfono). — Parte de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte: «Euzkadi. — Nuestras fuerzas de Urdida han interceptado un convoy enemigo en Mur. «En Marquina se presentó en nuestras filas un soldado del regimiento de Artillería número 2.

Hacia el triunfo definitivo

Valencia, (teléfono). — Durante toda la noche, la madrugada y la mañana de ayer continuó el ejército popular con el mismo sistema de hacer dos días para combatir a los facciosos: atacar en guerrillas y golpes de mano, con objeto de ir descongestionando el frente del enemigo y preparar el terreno para un posible ataque de gran envergadura.

En La Marañosa, Morá de Tajuña y desde nuestras avanzadillas de Valdemoro se ha atacado con alguna violencia a los rebeldes, que han tenido que replegarse en algunos puntos, víctimas del fuego que hacia el ejército leal. Ni siquiera han intentado un nuevo ataque a las posiciones del Pingarrón, que son desde las que más se hostiliza al enemigo y de las que posiblemente partirán sus duras acciones de alguna importancia.

Se ha conseguido un avance considerable en el margen del Jarama. Como se sabe, se obligó a los fascistas a pasar el río en franca fuga.

Los rebeldes han intentado volver a reparar para recuperar el terreno perdido. Intil intento, porque las fuerzas leales que defendían aquellas posiciones, no sólo rechazaron el ataque, sino que contraatacaron con energía, y aprovechando el quebranto del enemigo, le obligaron a replegarse todavía más, conquistando nuevas posiciones.

En general, la impresión obviada durante la mañana de ayer en este frente es que la iniciativa continúa correspondiendo al ejército popular. Los ataques se hacían cada vez más intensos, a medida que avanzaba la mañana, y en las primeras horas de la tarde llegaron a su período álgido y daba la sensación de que se preparaba alguna operación de importancia.

El general Miaja llegó a esa hora al frente, y, naturalmente, conferenció con los jefes del Estado Mayor que dirigen las operaciones. Entretanto, el orden combativo de las milicias republicanas iba en aumento, y a la hora en que redactamos estas líneas, el tiroteo se había generalizado por iniciativa del ejército republicano de una manera muy violenta.

Después del intenso duelo de artillería quedaron desconectados los efectivos rebeldes acumulados en los campos inmediatos a La Marañosa, Morá y Valdemoro, donde han vuelto a caer millares de combatientes extranjeros.

Hay que destacar la importancia que encierran diariamente, tales como el de tomar una casa, mejorar una posición o mantener clavado al enemigo en una línea determinada.

Encaja esto en el resumen que ya se hizo en ocasión del golpe de mano dado por nuestras fuerzas en el Cerro Rojo, y un parecido puede hacerse ahora extendiendo la mirada un poco más allá del recinto de nuestras líneas.

Y el resultado de esta observación se resume como sigue: En los sectores de Madrid no se han registrado más variaciones que las buscadas y conseguidas por nuestras fuerzas combatientes. El enemigo tuvo una iniciativa: entró en Madrid por un sector que creía abandonado, por la parte de Vallecas. Y resultó que el sector no estaba tan abandonado como creía el enemigo. Y entonces, reunidos ya los contingentes, hubo que correr la línea hacia el Este y se produjo el ataque en el sector del Jarama, cuyo nombre ha quedado unido íntimamente a la heroica defensa de Madrid: heroica defensa que pasará a la Historia con los nombres de dos ríos, humildes, pero ya famosos.

Sobrevino el ataque brutal por el sector del Jarama con ánimo de aislar Madrid y cortar sus comunicaciones con Levante para intentar la derrota de Madrid por hambre, ya que con metralla era imposible la victoria. En estos combates del Jarama ha culminado la dureza de nuestra guerra.

Se han librado batallas como no se han registrado jamás en las guerras del mundo.

Baste saber que sobre los campos de Arganda ha tenido lugar el mayor combate de aviación que nunca se riñera.

Cerca de dos centenares de aparatos de uno y otro bando se encontraron y se persiguieron, ametrallándose mutuamente mientras los motores arrojaban el espacio y las alas llegaban a oscurecer la luz del sol.

Once aviones cayeron destruidos o averiados, siete del enemigo y cuatro de los nuestros.

Por la carretera de Pinó avanzó un convoy. Rápida acudió una escuadrilla de nuestra aviación gloriosa. Sesenta aparatos, en vuelo rasante, hicieron funcionar las cuatro ametralladoras de cada aparato sembrando el espacio y la muerte en las filas rebeldes. También en esta acción se batió el record de disparar sobre un objetivo. Una verdadera lluvia de plomo sobre los vehículos, pues hay

REUNION DE LA JUNTA DELEGADA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid, (teléfono). — Durante tres horas estuvo reunida la Junta Delegada de Defensa de Madrid, presidida por el general Miaja.

Al terminar la entrevista, el Delegado de Propaganda y Prensa, señor Carreño, manifestó a los informadores que en primer lugar se estudiaron diversas cuestiones relacionadas con la aplicación de la censura de prensa, abordándose este problema con gran amplitud. Yo rechazé — dijo — las imputaciones que se me han hecho de realizar una labor partidista al frente de mi Departamento y recibí de todos los componentes de la Junta un criterio unánime al respecto. Se me autorizó para reunir hoy a los directores de los periódicos dándole cuenta de los acuerdos, de los que no puedo adelantar referencias. Igualmente y con asentimiento de todos los componentes de la Junta, se acordó que ingresasen en el cuerpo de censores representantes de los partidos que no lo tienen en la actualidad.

El Delegado de Orden Público dió cuenta de la situación de éste e hizo constar que no queda ningún detenido gubernativo. Que a los detenidos que son mayores de 45 años se les deja descansar durante unos días y se les evacua después.

Los comprendidos en la edad de movilización son designados al Batallón de Fortificaciones. La Junta se identificó con la labor del Delegado de Orden Público.

Se acordó que el general Presidente traiga un proyecto sobre la delimitación de las zonas de guerra.

Por último el señor Carreño dijo que se le había facultado para dictar una disposición a virtud de la cual le será permitido conocer exactamente el número de periódicos y semanarios que se publican actualmente en la Capital de la República.

El general Miaja dice que NO HAY NINGUNA NOVEDAD DIGNA DE CONSIGNARSE.

Madrid, (teléfono). — El general Miaja, al entrevistarse con los periodistas una vez terminada la reunión de la Junta, les manifestó que no había ninguna novedad digna de consignarse.

London, (telegrafo). — El «Daily Telegraph» dice que después de la reunión del Sub-Comité de No Intervención, el plan de control será el siguiente:

Los buques ingleses vigilarán el Norte, desde la frontera francesa, hasta la punta noroeste de España; las islas Canarias y el sector sur de la Península, desde Portugal hasta el Cabo de Gata. La flota francesa, desde el N. O., hasta la frontera portuguesa, así como el Marruecos español Mallorca e Ibiza. Los barcos alemanes e Italianos, desde el cabo de Gata hasta la frontera francesa. Además los Italianos controlarán la isla de Menorca.

De control naval, por cuatro potencias: Inglaterra, Francia, Alemania e Italia y que en esas condiciones no deseaba participar en el plan mientras solamente partieran dichas cuatro potencias.

Los representantes de las señaladas aceptaron someramente la consideración de sus Gobiernos el plan de control naval a realizar por las cuatro potencias, ya preparado por el Subcomité técnico.

La próxima reunión se celebrará el día 1 de marzo a las cuatro de la tarde.

INGLATERRA INSISTE EN UNA DECLAMACION A LOS FACCIOSOS.

London.—El Gobierno inglés se encargó a su embajador de Hendaya que recuere a las autoridades de Palma y Salamanca la protesta que fué enviada hace dos semanas, debido al bombardeo de los destructores «Havock» y «Gypsy», por un avión rebelde.

Como se recordará, estos dos destructores fueron bombardeados cuando se dirigían a Malta, y tuvieron que abrir fuego con sus baterías contra el avión rebelde.

LA FLOTA VASCA VIGILA EN EL CANTABRICO.

Bayona.—La delegación del Gobierno vasco dice que las unidades de la flota vasca vigilan las movimientos de los navíos piratas en la costa cantábrica.

NORTEAMERICA ESTARA SIEMPRE AL LADO DE LAS DEMOCRACIAS EUROPEAS.

Washington.—Comentando el proyecto de neutralidad, William Simon dice en el «Daily News»:

«Si Hitler hiciera la guerra, los Estados Unidos se colocarían casi automáticamente junto a las grandes democracias: Francia y la Gran Bretaña, y frente al Reich, ya que teniendo en cuenta que el Presidente declararía el embargo sobre las armas y municiones destinadas a ambos bandos, el bando que controlara el mar podría comprar la mercancías que pagara al contado y transportaras a bordo de sus navíos.»

Como la Gran Bretaña y Francia bloquearían indudablemente el mar, dichos países tendrían acceso a nuestros mercados, y no así Alemania.

DE OVIEDO

Mañana estaremos allí

Lugones. — La jornada de ayer, sin ser de tregua — en esta ofensiva no hay treguas — ha bajado en intensidad. El sexto día de lucha no puede tener igual dinamismo del domingo. Era indispensable el sosiego de unas horas que tampoco han sido de calma puesto que es han dedicado a una operación absolutamente necesaria: la de establecer fortificaciones que, aunque no se levantaban con el propósito de instalarlas en ellas, pudiese que en una ofensiva como ésta no se puede tener la proporción de hacer fortificaciones duraderas, es necesario que se consoliden los avances, al menos para que sobre las zonas que se van ocupando no pueda descargarse con gran violencia, el contraataque enemigo. Por muy bien, que se estudie una ocupación, siempre, cuando llegan a completarse los objetivos, surge algún resqueño por el que el enemigo hostiliza. Los avances hechos en Buenavista, llevados a cabo en la Fábrica de armas y los que se lograron en el propio Mercadín, sufrieron el tiroteo de determinados edificios. Contra ellos no ha habido que actuar y en estos tres sectores se han ocupado las casas en las que habían agazapado los facciosos con la esperanza de alcanzar nuestras nuevas posiciones.

Como indicaba ayer, el contraataque que se verificó en Pando significó para los facciosos un tremendo descalabro. Horroriza esa cifra de 200 cadáveres de guardias civiles y voluntarios. Y horroriza más porque es el exponente de la hecalombe, ya que el número de heridos ha de ser cuatro veces mayor.

Nuestra artillería, a cuya labor se rá preciso dedicar una atención especial, ha tenido la fortuna — una más entre las que a diario consiguen — de combatir con una eficacia que sólo lo gran los atacantes de primera línea. El papel de la artillería es casi preparatorio del combate. Se encamina a desalojar al enemigo para permitir el avance de las tropas sobre los objetivos marcados.

Pero ayer disparó sobre la Estación del Norte y con tanta oportunidad como para que los cañonazos cayeran en una concentración que se formaba para realizar un contraataque a nuestras posiciones. El contraataque no se llevó a efecto, claro está, pero para el enemigo fué igual que si lo hubiera realizado, puesto que el resultado era idéntico al conseguido por nuestra artillería. Se des hizo materialmente a la columna rebelde.

Ya entrada la noche recorrió todas las posiciones de un sector. El fuego que se cruzaba entre las líneas, era un fuego de vigilancia. Descansaba nuestra gente. Sobre el sueño de las tropas trepaba el vendabal de los cañones. Pero para los milicianos aquí ruido en la misma dulzura somnoliento de una canción de cuna. Los Jefes sin embargo permanecen en vigilancia y hacen los preparativos para la próxima jornada. En aquel objetivo estaba la actividad que habría de surgir tras las horas de reposo. Trabajaban los zapadores. Paseo por el nuevo terreno que ha caído en nuestras manos y en cada una de las Comandancias, después de enseñarme las nuevas posiciones me asoman a los parapetos y me indican:

«Mañana estaremos allí.

En la promesa ya no hay emoción. Ahora cumplir la promesa ya no es un gesto solemne, puesto que se ha convertido en tarea diaria.

LA LUCHA EN LOS SECTORES DE MADRID.

Madrid, (teléfono). — Impresión de las cuatro de la tarde, transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial.

Durante la noche pasada y la mañana de hoy, la situación en los frentes de Madrid no ha experimentado variación alguna. La artillería ha vuelto a desplegar su acostumbrada actividad y ha castigado las concentraciones facciosas observadas en todas las zonas del frente. Las demás armas de combate permanecen en tranquilidad casi completa.

En algunos sectores se registraron tiroteos sin consecuencias entre las avanzadillas.

En el Jarama la situación de las fuerzas continúa igual. Se mejoran constantemente los arinconamientos de las líneas avanzadas hechos por nuestras fuerzas en los últimos días. Los trabajos son precedidos de sana actividad.

La mora de nuestras fuerzas sigue siendo elevadísima. Todas ellas están dispuestas a poner de nuevo muy alta la reputación de las líneas defensivas de Madrid.

HA SIDO DETENIDO EL EXMIEMBRO CEDISTA LUCIA

Valencia, (teléfono). — En Castellón ha sido detenido el exministro Lucia.

Desea saber

Rosa Castro, que se encuentra en Garrucha, el paradero de sus esposos Benito Ortiz Fernández. Ambos en La Montera.

Tribunal de Urgencia

Comparecen hoy los vecinos de Villena Francisco Ribera Insa, Francisco Mañaredona y José García Galbis acusados de desafectos por el

personal constase un domicilio que no fuese el actual de la persona que en ella figure, se hará constar el lugar donde reside actualmente el interesado. Sexto. La autoridad competente remitirá semanalmente al Ministerio de la Gobernación la relación de todas aquellas personas que no tuvieren certificados de trabajo, para que por el Ministerio correspondiente se les pueda utilizar en el momento necesario, en las obras de fortificación y todas cuantas fuesen necesarias para la guerra.

Seguidamente comparece Francisco Boella, acusado de desafecto por la organización portuaria Marítima y Terrestre. Se le condena a pérdida de derechos civiles y políticos, privación de cargo público y derechos pasivos, y un año de trabajo obligatorio con restricción para García Galbis y con privación para Ribera Mañaredona.

Un avance de diez kilómetros en el sector de Alcalá la Real. Andújar, (teléfono). — El cronista de «Claridad» dice que por el sector de Alcalá la Real los rebeldes han retrocedido más de diez kilómetros y que han corrido nuestras tropas la carretera que une Alcalá la Real con Priego de Córdoba.

En Andalucía En el sector de Motril se ha iniciado con éxito la ofensiva leal. Habiéndose conquistado importantes posiciones. Almería, (teléfono). — Continúa la ofensiva leal en el frente de Juviles. E nos sectores de Orgiva y Las Cañas se ha intensificado el ataque de nuestras tropas, esperando que de un momento a otro queden en nuestro poder los dos pueblos.

En el sector de Motril se han iniciado las operaciones leales, que continúan con éxito para nuestras fuerzas. Duarney la última operación desarrollada en Píres un disparo de la artillería republicana hizo salir al espacio a un camión cargado de fuerzas rebeldes resultando muertos casi todos los ocupantes del vehículo. Además, pasaron a nuestro poder otros dos camiones con municiones y víveres. Últimamente ha sido conquistada por nuestras tropas la posición de Cerreñola.